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Закон Луганской Народной Республики от 30.09.2016 № 128-ІІ «Об образовании».
Приказ Министерства образования и науки Луганской Народной Республики   от 28 июля 2017 года №505 «Об утверждении Методических рекомендаций по преподаванию учебных предметов и Единых требований к организации учебно-воспитательного процесса в образовательных организациях  (учреждениях) Луганской Народной Республики в 2017-2018 учебном году».
Приказ Министерства образования и науки Луганской Народной Республики   от  17.07. 2017 года №463   «Об организованном начале 2017-2018 учебного года в образовательных учреждениях Луганской Народной Республики».
Приказ  Министерства образования и науки Луганской Народной Республики от 21.07.2017 №481 «Об утверждении авторских программ для образовательных организаций (учреждений) общего среднего и дополнительного образования Луганской Народной Республики». 
Приказ Министерства образования и науки Луганской Народной Республики от 18.01.17г. № 14 «Об утверждении порядка проведения экспертизы учебной литературы».
Приказ Министерства образования и науки Луганской Народной Республики от 09.06.2017 года № 353 «Об утверждении методических рекомендаций по формированию учебных планов в общеобразовательных организациях (учреждениях) Луганской Народной Республики на 2017-2018 учебный год».
Рабочие программы разрабатываются в соответствии приказом Министерства образования и науки Луганской Народной Республики от 06.03.2017 №86 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования в образовательных организациях (учреждениях) Луганской Народной Республики».
Приказ Министерства образования и науки Луганской Народной Республики  №483 от 11.04.2016  «Об утверждении примерных программ для образовательных организаций (учреждений) Луганской Народной Республики по общеобразовательным предметам базового, углубленного и профильного уровней преподавания».

Технология

Примерная программа для образовательных организаций (учреждений) Луганской Народной Республики по предмету «Технология» (V-IX классы, базовый уровень), утвержденной Министерством образования и науки Луганской Народной Республики (приказ № 483  от 27.12.2016).
Примерная программа для образовательных организаций (учреждений) Луганской Народной Республики по предмету « Технология» (X-XI классы, базовый уровень), утвержденной Министерством образования и науки Луганской Народной Республики (приказ № 483  от 27.12.2016).
Примерная программа  для образовательных организаций (учреждений) Луганской Народной Республики по предмету «Технология» (X-XI классы, профильный  уровень), утвержденной Министерством образования и науки Луганской Народной Республики (приказ № 483  от 27.12.2016).


 



